

批评也需要“善后”

教育离不开批评，批评是班主任对学生进行思想品德教育常用的一种方法，其根本目的是要引起学生思想的变化，使学生真正提高认识，提高思想素质，变得更有道德和教养，从而少犯错误。

心理学家告诉我们，人们从惯性思维上总是把批评看做贬义，所以受到批评后，感情上总是不免发怒、不平、焦虑。此时，班主任的善后工作就显得尤为重要，那么班主任该如何做好批评善后工作，让学生在受了批评后不仅没有抵触情绪，还能如沐春风呢？

本期“班主任驿站”，一起走进合肥市屯溪路小学教育集团祁门路小学，看看该校班主任有何好的建议与做法。

有效批评 助力成长

□合肥市屯溪路小学教育集团祁门路小学执行校长 陈婧婧

教师是教育者，被赋予了教育管理学生的权力。在班级管理中，班主任对学生的批评是正常而不可避免的，每个班主任所采用的方式方法或许不同，但最终目的都是教育好学生。我们倡导建立良好的师生感情、和谐的师生关系，并不意味着放弃原则地讨好学生。当学生犯错了，教师们通过批评教育引导其及时纠正，关键在于我们要懂得什么是有效批评，批评之后又该做些什么呢。

批评是教育的手段，不能被接受的批评是无效的批评，对学生批评既要达到教育目的，又要让学生乐于接受。学生被批评后通常会产生挫败感，会自我怀疑。教师们要能理解包容他们成长中的问题，善于找到他们身上的闪光点，挖掘他们身上的潜能，激励其主动成长。

批评的有效方式。一是要注意方式，抓住要点。就事论事，控制好自己的情绪，让学生知道为什么会被批评，批评要提出明确的要求和标准，希望能让同学们明白，犯了错误并不可怕，反而是一个非常宝贵的学习机会。二是要根据学生不同的性格，采取不同的批评方式。性格直率的学生受到批评后，不满的情绪会很快淡忘；内心敏感脆弱的学生，面对批评可能比较难以接受，承受能力也较差。

批评之后要适当安抚。通常来说，学生受到批评之后心情会感到低落，甚至有一些反抗情绪，如果这时能够安抚一下，便会让学生感到老师的批评也是一种关心和帮助，感受到老师的温情与公正。进而消除逆反心理，让批评更显效力，助力学生冷静反思、认识问题、自我改进，在明理中成长。

“善后”是“批评”正面效应的“放大镜”

□一（3）班班主任 江毛顺

学生在成长的过程中偶尔会犯错，犯错时又常常会受到批评。对于学生来说，批评有时会产生积极的正面效应，有时又会适得其反。如何才能让批评的正面效应不断放大，负面效应不断缩小呢？正确善后就是批评正面效应的“放大镜”。作为班主任要针对受批评学生的特点，因人而宜地做好善后。

（一）继续尊重和信任学生。如果班主任在批评学生后，对学生不闻不问，往往会导致学生心灰意冷。因此班主任应该像批评前一样，仍然尊重和信任学生，让学生感到教师对自己还是和以前一样，从而会主动地改正不足，让批评的效果延续。

（二）真诚的交流。班主任可以在批评后选择一个合适的时机和受批评学生谈心，让学生认识到教师批评的只是其不当的行为，对学生个人没有偏见，引导学生主动分析其不当行为可能会带来的后果，让学生在平和的心态下心悦诚服地接受再教育。

（三）戴有（金）色眼镜。在学生后期的成长过程中，班主任要及时发掘受批评学生身上的“闪光点”。哪怕是一点小小的改变和进步，都要对其进行表扬和肯定，从而树立他们的自信心，并且鼓励他们勇于进取，不断进步。

教育离不开批评，但批评只是方法，不是目的。通过正确善后，让批评的正面效应持续放大，从根本上引起学生思想的变化，使学生真正提高认识，提高思想素质，变得更有道德和教养，从而少犯错误。

批评不等于找“茬”

□一（1）班班主任 许 傲

在日常的教学和班级管理工作巾，难免会遇到学生犯错，教师会对其进行批评教育，然而“

批评”不是目的，学生的改正、进步，才是我们最期待的。因此，我觉得当学生犯错时教师要注意方式方法。

首先，尽量不要当众批评。可以私下和学生说，这样学生不会觉得在同学面前丢了面子，也能静下心来听教师的教导。如果学生真的犯了很严重的错误且对全班有教育意义的，可以在班会课以案例的形式提出，让大家集体讨论，对事不对人，不要公开犯错误学生的名字，这样他可以听取更多人的意见，也许比教师的说教更有用。其次，发现学生改正了错误或者在其他方面有好的表现时要及时表扬，进行强化。最后，要和家长保持沟通。学生犯了错误，教师在学校批评教育后，还要及时让家长了解事情的经过，并且请家长回家后换个角度和孩子谈一谈，形成教育合力。有时候，教师批评了学生，可以感受到那个学生当时是明显不服气或者情绪很激动的，那我们可以采取冷处理，不要再继续过多关注这个学生，让他自己静一静，等到他心情平复了，再语气温和地和他谈一谈，夸一夸他表现好的方面，让他知道老师很关心他。

总之，要让学生明白教师批评他们不是在找“茬”，而是在帮助他们改正错误，更好地进步。

爱之深 责之切

□一（4）班班主任 沈梦影

还记得那是我当班主任的第一年，那年我刚接手三年级一个班，这个班级在我接手之前已经换过几任班主任，可想而知学生对新换班主任的各种情绪和问题。前期我做过详细的“功课”，从班级常规管理、学生学习情况、学生人际关系、家长的教育理念等都做了纪录。有一天上午上完数学课，课代表收作业之后给我一个没完成作业的学生名单以及原因。有一个名字后面标注的“不敢收”引起了我的注意，其实这个学生我早有耳闻，他学习上算是一个中等生，但是很多教师却对他喜欢不起来，因为他就是典型的只能表扬不能批评的孩子，课堂上但凡老师批评了他，那这节课就不能正常进行了，因为他会大哭并且做出伤害自己的行为，家长也因此一直不舍得管教。

那天我辅导了班级其他几个人的作业之后把他留在了办公室，并狠狠批评了他一番，可想而知他的反应：躺在地上大哭，并且用手掐自己的身体。我观察了他的指甲并且检查他身上没有尖锐的东西就没有理会。过了不知道多久，恐怕也是累了他就缓缓站起来，我顺势拿起手机打开秒表开始计时，让他在规定时间内完成规定的作业。因为自尊心很强，前几次的作业他并没有写的很好，想要涂改得到拒绝就嚎啕大哭！一次两次三次，慢慢地速度就提上来了。现在这个学生已经是初中生了，每逢节日总能收到他和家长的问候信息。

其实，鼓励固然能让学生敢于尝试，但是批评也是教育中不可或缺的一部分，只有严慈相济才能让他们真正成长。

让批评没有“后顾之忧”

□语文教师 赵玉涵

没有批评的教育是不完整的，适当的批评能够帮助学生认识自己的错误，促进学生健康成长。作为班主任，如何让批评真正有效地帮助学生成长？这就需要做好批评的善后工作，让批评没有“后顾之忧”。

小刘是一个比较内向的学生，跟老师说话时总是带着怯怯的眼神。一次上课，我发现他十分专注地用尺子在橡皮上划。我走到他身边，喊他起来回答问题，因为没有专心听课他压根回答不出来，于是我将他的橡皮和尺子收起来，并以他的行为为典型，严肃地批评了他。当我再次看向他时，发现他的眼中噙满泪水，我的心里“咯噔”一下：这样会不会伤害到了他？会不会让这次的批评产生与我初衷相反的效果，于是我开始了批评的善后工作。

当天，我利用课间邀请他去我的办公室谈心。首先，我们交流了课堂上应当遵守的一些规则。然后，我请他通过换位思考的方式，让他理解老师的批评是对事不对人的，只是希望他以及班上的同学能够提高听课效率。在平等的沟通中，小刘慢慢平复了心情。

看到小刘的情绪渐渐稳定，我开始跟他进一步交流，明确了他受到批评的原因。他也不希望再因为同样的问题受到批评，于是我帮助他树立课堂行为目标：课堂上眼睛紧紧跟着老师，双手平放在桌面上，老师提出的问题多尝试回答。我和小刘约定坚持这样做21天，争取养成好习惯。

在之后的一段时间，我上课都会有意识地跟小刘进行眼神交流，让他知道老师在关注他的课堂表现。时而给他一个肯定的眼神或鼓励地拍拍他的肩膀，虽然是小小的举动，但小刘仿佛能够受到莫大的鼓舞，腰板儿挺得更直了。21天之后，他依然能够保持良好的课堂行为习惯，我也在班级重点表扬了他。看到小刘脸上洋溢着自豪的笑容，我在心里感慨：批评不是简单一句话的事情，做好批评的善后工作，才能更好地帮助学生认识自己的错误，实现成长。

批评教育是一种艺术

□一（2）班班主任 刘思絮

批评教育是一种艺术。学生的成长离不开批评教育，因为在漫长的成长过程中，学生难免会因为各种各样的原因出现错误的思想或言行。但批评轻了没效果，批评重了又容易伤害学生的自尊心，所以教师需要把握好批评的方法和技巧，我觉得主要要注意以下几点。

首先批评要因材施教。由于家庭背景、个性特征、所受的教育及现有的水平能力等不同，每个学生对于教师批评的反应是不一样的，承受能力也因人而异。所以这就需要教师充分了解和掌握每个学生的生理和心理特征，结合内因和外因，根据所犯错误的性质、程度以及学生平时的具体表现，调整自己批评的严松程度，做到区分对象，因材施教。

此外批评应注意场合，批评的环境背景会为批评营造一种气氛，影响批评的效果。教师在批评学生时要充分注意批评的方式及内容是否同所在场合的氛围相协调，切不可随心所欲想说什么就说什么，应该随机应变地选择场合开展批评。

其次批评应注意分寸，批评不能过度超量，要注意批评的变化性，变化批评的环境、角度或方式方法等，使学生对每次的批评都感到新鲜，加深对批评内容的理解。同时教师在批评学生时，要做到就事论事，使批评教育恰到好处，点到即止。

最后批评应注意时机，无论怎样的批评，都会给学生造成一定的心理影响，甚至还有可能导致学生情绪低落、消极，从而影响学生其他的学习活动。因此教师应慎重地选择批评的时间，避免批评产生的负效应干扰到学生的其他活动。

作为一个班主任教师，在实际教育中，我也希望自己能做好批评教育，把握好以上四点，帮助学生在学习的过程中能够少走弯路，茁壮成长，拥抱美好的未来。

陈婧婧在指导学生
刘思絮在辅导学生

本版稿件由吴晓霞、吴琼整理